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of word discovery in preschool children in the conditions of chronic and total bilingualism of Ukrainian 
society. The relevance of the issue of activating children's vocabulary is substantiated and the significant 
role of Ukrainian speech in the conditions of the revival of the nation and the strengthening of identification 
by each citizen against the background of the war of aggression and the destruction of national markers 
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and methodological sources regarding the tasks and professional means of activating the dictionary 
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conditions under which the specified methods and techniques are implemented in an effective manner 
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themselves; formation of ideas, professional skills and abilities; ensuring psychosocial well-being 
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НА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ ДОШКІЛЬНИКА 
 
У статті проаналізовано сучасні підходи до організації сенсорно збагаченого предметно-

ігрового середовища в контексті розвитку дошкільної освіти в Україні та у світі. Розкрито вплив 
сенсорно збагаченого предметно-ігрового середовища як чинника гармонійного розвитку 
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і становлення особистості дошкільника в умовах глобалізації. Особливу увагу приділено впливу 
педагогічних підходів Марії Монтессорі та «Реджіо Емілія» на формування ключових 
компетентностей дитини дошкільного віку: естетичних, комунікативних, предметно-
практичних, сенсорно-пізнавальних і художньо-творчих. Доведено вплив сенсорного наповнення 
предметно-ігрового середовища на розвиток моторики, мовлення, емоційної сфери та критичного 
мислення дошкільників; активізацію пізнавальних процесів у зростанні мотивації до пізнання 
нового в навколишньому середовищі за умови гармонійної організації сенсорно збагаченого 
предметно-ігрового середовища для дітей дошкільного віку. 

У дослідженні висвітлено основні принципи побудови якісного предметно-ігрового простору 
для дітей дошкільного віку згідно з міжнародною методикою ECERS-3 (Early Childhood 
Environment Rating Scale – Third Edition), що дозволяє здійснювати комплексне оцінювання умов 
освітнього середовища загалом і предметно-ігрового середовища зокрема. Окреслено особливості 
інтеграції сенсорних матеріалів, зон активності та візуально-естетичного оформлення 
простору в сучасних закладах дошкільної освіти. Представлено педагогічні умови, що сприяють 
ефективному використанню сенсорно збагаченого середовища для реалізації завдань особистісного 
розвитку дитини дошкільного віку. Зроблено висновок про потребу системного підходу 
до створення предметно-ігрового середовища, яке відповідає віковим потребам дітей, сприяє їхній 
самостійності, креативності, позитивній соціалізації та емоційному благополуччю. 

Ключові слова: сенсорно збагачене середовище, предметно-ігрове середовище, педагогіка Марії 
Монтессорі, Реджіо-підхід, компетентнісний підхід, ЕCERS-3, ігрова діяльність, особистісний 
розвиток. 

 
Постановлення проблеми. Сучасна система дошкільної освіти в Україні 

зорієнтована на створення розвивального освітнього середовища, що відповідає віковим 
та індивідуальним потребам дитини дошкільного віку. Одним із ключових чинників такого 
середовища є його сенсорне наповнення, здатне стимулювати пізнавальну активність, 
креативність, емоційне сприймання та соціальну взаємодію. У зв’язку з цим актуалізується 
потреба наукового осмислення та практичного втілення сенсорно збагаченого предметно-
ігрового середовища в освітньому просторі закладу дошкільної освіти. Проблема полягає 
у відсутності системного підходу до впровадження ефективних моделей такого 
середовища, а також у недостатній інтеграції міжнародного досвіду, зокрема методик 
ECERS-3, Монтессорі, Реджіо-педагогіки, у вітчизняну практику. 

Аналіз досліджень. Проблема організації розвивального предметно-ігрового 
середовища відображена в «Базовому компоненті дошкільної освіти» (2021) [1], а також 
у працях українських науковців, як-от К. Крутій [10], А. Богуш [2], О. Кононко [9], які 
досліджували психолого-педагогічні основи сенсорного й особистісного розвитку 
дошкільників. Значний внесок у розроблення методик сенсорного виховання зробила 
М. Монтессорі, наголошуючи на ролі самостійної діяльності дитини в організованому 
середовищі [18]. Реджіо-підхід, започаткований Л. Малагуцці, ґрунтується на принципі 
«середовища як третього педагога», що сприяє вільному вираженню індивідуальності 
дитини [17]. Міжнародна методика ECERS-3 пропонує системні підходи до оцінювання 
якості освітнього середовища, зокрема за критеріями сенсорного, предметного 
й естетичного наповнення [15]. Проте в науковому просторі недостатньо узагальнено вплив 
сенсорно збагаченого середовища саме на формування особистості дошкільника, 
що й зумовлює актуальність обраної теми дослідження. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування та аналіз впливу сенсорно збагаченого 
предметно-ігрового середовища на формування особистості дошкільника з урахуванням 
провідних педагогічних підходів (Монтессорі, Реджіо) і визначення педагогічних умов для 
його ефективної організації в закладі дошкільної освіти відповідно до вимог міжнародної 
системи оцінювання якості організації освітнього середовища (ECERS-3).  

Виклад основного матеріалу. Формування особистості дитини дошкільного віку 
нерозривно пов’язане із середовищем, у якому вона зростає та розвивається. У педагогічній 
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науці усталено розуміння того, що предметно-ігрове середовище виконує не лише 
функцію простору для діяльності дитини, а й є потужним чинником соціалізації, 
сенсорного, когнітивного, естетичного й емоційного розвитку. 

Сенсорний розвиток у період дошкільного віку вважається базовою передумовою 
формування мислення, мовлення, уяви та самосвідомості дитини. А. Богуш досліджувала 
розвиток мовлення дошкільників за допомогою сенсорно збагаченого середовища [2]. 
Дослідження О. Кононко [9], О. Ярошенко [14] підкреслюють, що якісно організоване 
предметно-ігрове середовище розвиває цінності співпраці, взаємодії, толерантності, 
формує базові компетентності, зокрема комунікативну (через ігрові ситуації); художньо-
творчу (через маніпуляції з різними матеріалами); сенсорно-пізнавальну (через 
дослідницьку діяльність). Вплив сенсорно збагаченого предметно-ігрового середовища 
на формування особистості дитини дошкільного віку вивчали також Н. Гордій [3], 
З. Зданевич [6], Н. Кащук [7]. 

Формування основних компетентностей дошкільника за допомогою методики 
М. Монтессорі, основою якої є спеціально створене сенсорно збагачене предметно-ігрове 
середовище, досліджували І. Дичківська та Т. Поніманська [5]. Реджіо-підхід, який 
ґрунтується на різних мовах самовираження дитини через сенсорну різноманітність, 
вивчали К. Крутій [10], М. Коченгіна [8], Т. Сторож [13], О. Половіна, В. Вʼюнник [12].  

Природа дитини дошкільного віку – це насамперед природа дослідника. Діти 
дошкільного віку спостерігають, маніпулюють, пробують на дотик і смак, 
експериментують зі всім навколо, у такий спосіб вивчаючи навколишнє середовище 
та його можливості. Сенсорно збагачене середовище є однією з найважливіших частин 
освітнього середовища. Сенсорно збагачене середовище – це простір, насичений 
різноманітними за формою, кольором, текстурою, звуками та запахами елементами, які 
стимулюють усі канали сприймання дитини. Саме через сенсорне пізнання дитина 
взаємодіє з навколишнім світом, навчається пізнавати його за допомогою різних 
аналізаторів, розмірковувати над своїми враженнями, порівнювати, класифікувати, 
робити емоційно забарвлені висновки. Однак організація такого середовища вимагає 
ґрунтовних знань психологічних і фізіологічних особливостей розвитку дошкільників 
кожного вікового періоду. 

Педагогічна методика М. Монтессорі передбачає створення спеціального сенсорно 
збагаченого предметно-ігрового середовища, у якому кожен предмет, їхнє поєднання має 
дидактичну мету. Дитина отримує свободу вибору та дії, що сприяє розвитку 
її самостійності, відповідальності та внутрішньої мотивації. Монтессорі-середовище 
включає дидактичні матеріали для сенсорного розвитку, які мають чітко визначені функції 
та сприяють систематичному збагаченню сенсорного досвіду [18]. У методиці 
М. Монтессорі існує динамічний взаємозв’язок між дитиною, дорослим і навчальним 
середовищем. Дитина керує процесом власного навчання за підтримки дорослих 
і за сприяння навколишнього середовища. Навколишнє середовище приваблює дитину, 
і вона вчиться на матеріалах, які знаходить у цьому середовищі [4, с. 13]. М. Монтессорі 
була переконана, що дорослі мусять облаштовувати для дитини середовище, у якому вона 
може бути активною [11, с. 74]. 

Дидактичний матеріал М. Монтессорі дає змогу дошкільнику виділяти ознаки 
предметів, знаходити схожість, відмінність і градації властивостей; він учить дитину 
розкладати й аналізувати складний комплекс сприймань, пов’язаних із конкретним 
об’єктом, який сприймається спочатку як неподільне ціле. Саме в точності й чіткості 
окремих властивостей, які виділяються за допомогою матеріалу методики, полягає 
їх цінність для неорганізованого дитячого розуму, який має пізнати навколишній світ 
у розмірах і формах, у кольорах і тонах тощо [5, с. 80].  

Діти дошкільного віку – це насамперед дослідники й експериментатори. Вони 
пізнають світ руками, за допомогою дотику, у такий спосіб сприймаючи інформацію, щоб 
передати її мозку. Це навчання відбувається на глибшому рівні, адже дошкільники 
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не тільки слухають і дивляться, а й інтегрують почуте і побачене з використанням дотику. 
Це є перехід від пасивного навчання до активного. У класах Монтессорі матеріали 
привабливі і підготовлені так, щоб дитина тягнулася до них руками, здійснюючи відкриття 
за допомогою дотику [4, с. 15]. М. Монтессорі вважала, що духовність дитини дорослі 
також формують через середовище: «Дитина може розвиватися за двох умов. Потрібно 
створити середовище, яке відповідатиме не лише її фізичним потребам, а й потребам 
духовного життя» [11, с. 101]. 

Отже, усебічне формування особистості дитини дошкільного віку, за педагогічною 
методикою М. Монтессорі, відбувається спонтанно, невимушено й гармонійно через 
узаємодію із сенсорно збагаченим предметно-ігровим середовищем, ретельно 
підготовленим дорослими. 

Л. Малагуцці розглядає середовище як «третього педагога», де кожна деталь – від 
освітлення до розташування матеріалів – формує умови для діалогу, експериментування, 
художнього самовираження. Сенсорна різноманітність у Реджіо-середовищі подається 
через «сто мов дитини», зокрема музику, пластику, театральну гру, взаємодію 
з природними матеріалами [17]. Підхід «Реджіо Емілія» ґрунтується на активній ролі 
дитини в навчальному процесі. Дитина є знавцем, здатним активно взаємодіяти 
з навколишнім середовищем і застосовувати набуті, конструювати свої власні знання. 
Основна ідея Реджіо-підходу полягає в тому, що дитина здатна самовиражатися 
за безліччю способів, які залишаються не поміченими дорослими. Здібності дітей можуть 
залишитися нерозкритими, якщо не заохочувати до сприйняття, самостійної діяльності, 
не давати часу і змоги відчути й узаємодіяти із навколишнім середовищем [8]. 
Л. Малагуцці був переконаний, що для того, щоб дитина могла виявити свою активність, 
потрібно насичувати середовище матеріалами або пропозиціями (деякі науковці 
називають це провокаціями), які стимулюватимуть бажання дитини дослідити те, 
що її цікавить [12, с. 239]. 

І педагогіка Монтессорі, і Реджіо-підхід опираються на ключовий вплив середовища 
на формування гармонійної особистості дитини. Педагогіка Монтессорі передбачає 
зонування простору для кожної вікової групи, Реджіо-підхід пропонує педагогам вносити 
зміни в осередки діяльності дітей за результатами спостережень за діяльністю дітей, 
а отже, не має чіткого поділу на стабільні осередки. У той же час діти дошкільного віку 
мають у своєму розпорядженні велику кількість різних природних матеріалів і можливість 
досліджувати їхні властивості, конструювати, розвивати естетичні вподобання. 
Формуванню естетичного смаку сприяє робота ательєристів, які мають відповідну освіту 
й організовують осередки творчості так, щоб у дітей формувалася любов до прекрасного, 
бажання створювати естетику у повсякденному житті. 

Варто зазначити, що і педагогіка Монтессорі, і Реджіо-підхід спрямовані 
на формування ключових компетенцій дитини дошкільного віку. У сенсорно збагаченому 
предметно-ігровому просторі, маючи можливість обирати, діти багато спілкуються, 
розвиваючи комунікативні навички, щоразу вдосконалюють свої предметно-практичні 
та сенсорно-пізнавальні навики, що забезпечує формування відповідних компетенцій, 
а також розвиток емоційного інтелекту й критичного мислення. 

Міжнародна методика ECERS-3 оцінює середовище для дітей дошкільного віку 
за низкою підшкал, як-от «Простір і вмеблювання», «Повсякденні практики особистого 
догляду», «Мовлення і грамотність», «Узаємодія», «Види навчально-пізнавальної 
діяльності», «Структурування програми» [15]. Сенсорна насиченість і багатофункційність 
предметного оточення згідно з ECERS-3 безпосередньо впливають на якість розвитку 
дитини, її ініціативність, пізнавальний інтерес, здатність до спілкування 
та самовираження [16]. Завдяки застосуванню ECERS-3 педагоги мають можливість 
організовувати предметно-ігрове середовище для дітей дошкільного віку з урахуванням 
вікових та індивідуальних особливостей – створювати окремі ігрові осередки, поділяючи 
їх на «тихі» і «гамірні» з можливістю вільного пересування, пристосовані для дітей 
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з особливими потребами. Матеріали сортуються за категоріями і доступні для кожного, 
а ігровий простір обладнаний спеціальним умеблюванням (мольберти, ємності для гри 
з піском та водою, дитячі кухні, осередки читача). Не менш важливим є осередок 
усамітнення й візуальне оформлення простору. Слід відзначити, що Монтессорі-педагогіка 
передбачає комфортні розвиткові осередки для дітей з акцентуванням на їхній 
стабільності, натомість ECERS-3 акцентовано на оновленні середовища, що відображає 
поточні інтереси дітей [15]. Такий підхід до організації предметно-ігрового середовища 
сприяє вільній грі дітей, спілкуванню, розвитку вміння розпізнавати різні емоції 
та дозволяє робити власні спостереження, висновки в результаті сенсорної, ігрової, 
художньої діяльності. 

Отже, ECERS-3 є не лише інструментом моніторингу, а й практичним орієнтиром 
для педагогів у створенні високоякісного предметно-ігрового простору для дітей 
дошкільного віку. Інтеграція критеріїв ECERS-3 у діяльність українських закладів 
дошкільної освіти дозволяє забезпечити системний підхід до гармонійного формування 
особистості дошкільника. 

Ефективність сенсорно збагаченого предметно-ігрового середовища безпосередньо 
залежить від організаційно-педагогічних умов, що забезпечують його комплексне 
функціювання. Такий простір має бути не лише безпечним й естетично привабливим, 
а й гнучким, динамічним, відкритим до змін за ініціативою самих дітей. 

Нами визначено такі організаційно-педагогічні умови створення сенсорно 
збагаченого предметно-ігрового середовища:  

1) створення тематичних осередків діяльності: сенсорний осередок (тактильні панелі, 
контрастні за фактурою матеріали, дзеркала, світлові столи); осередок конструювання 
(натуральні та залишкові матеріали різних форм і розмірів); мистецький осередок 
(матеріали для малювання, ліплення, аплікації, використання нетрадиційних технік); 
ігровий осередок (сюжетно-рольові, театральні, дидактичні ігри); природничий 
осередок (мікролабораторії для дослідів з водою, піском, природними матеріалами). 
Простір має бути мобільним: діти можуть самостійно змінювати місця предметів, 
створюючи нові комбінації; 

2) доступність і варіативність матеріалів: усі матеріали мають бути безпечними, 
відкритими для вільного доступу дитини, представленими в декількох варіантах 
за формою, кольором, текстурою, функціональністю; 

3) педагогічне супроводження і підтримка самостійності: роль педагога полягає 
не в директивному керуванні діяльністю дитини, а в спостереженні, створенні умов для 
самостійного вибору, наданні емоційної підтримки й ненав’язливої допомоги. У підході 
Монтессорі це відображається в принципі «допоможи мені зробити це самому», у Реджіо-підході 
– у ролі дорослого як співдослідника; 

4) естетичне оформлення і зв’язок з культурою: середовище має формувати 
в дитини почуття краси, гармонії, належності до національної культури. Важливо 
в організації предметно-ігрового середовища дітей дошкільного віку використовувати 
предмети українського декоративного мистецтва, природні матеріали, які наявні в цій 
місцевості, елементи традиційної орнаментики. Таке оформлення сприяє вихованню 
цінностей і формуванню емоційно-естетичного досвіду; 

5) узаємодія з батьками: варто залучати батьків до створення й удосконалення 
середовища – виготовлення матеріалів, участі у проєктах (мистецький, дослідницьких 
осередків), обміну ідеями й спостереженнями. Це посилює взаємодію в освітньому процесі 
й забезпечує високий рівень довіри у стосунках. 

Висновки. Отже, створення сенсорно збагаченого предметно-ігрового середовища – 
це результат свідомо спланованої педагогічної діяльності у співпраці з батьками, 
що вимагає балансу між структурованістю простору й свободою дитини в ньому, 
між функціоналом предметів та їх здатністю викликати інтерес, стимулювати гру, 
дослідження, творчість. 
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Сенсорно збагачене предметно-ігрове середовище є провідним чинником 
розвитку особистості дитини дошкільного віку. Воно забезпечує умови для цілісного 
формування когнітивної, емоційної, соціальної, мовленнєвої та творчої сфер. 

Теоретичний аналіз педагогічних підходів (Монтессорі, Реджіо-педагогіки, ECERS-3) 
доводить важливість свободи вибору, естетичного оформлення та сенсорної насиченості 
середовища для активізації самостійної діяльності дитини й формування в неї базових 
компетенцій. 

Методика ECERS-3 надає педагогам інструменти для цілісного оцінювання умов 
середовища, зокрема його сенсорного та пізнавального потенціалу, і є ефективним 
орієнтиром у створенні сучасного розвивального простору. 

В умовах сенсорно збагаченого середовища формуються ключові особистісні якості 
дошкільника – самостійність, упевненість у собі, ініціативність, емоційна відкритість, 
креативність, здатність до співпраці й емпатії. 

Педагогічний супровід, що базується на повазі до вибору дитини, створює атмосферу 
довіри, підтримки й розвитку. Саме така взаємодія з дорослими дозволяє середовищу 
стати не лише фоном для гри, а й активним учасником освітнього процесу. 

Подальші дослідження потребують розроблення діагностичних інструментів для 
оцінювання ефективності сенсорно збагаченого середовища, апробації моделей 
індивідуалізованого сенсорного простору для дітей з особливими освітніми потребами та 
вивчення впливу культурно-національного компонента у структурі предметно-ігрового 
середовища на формування ідентичності дошкільника. 
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THE INFLUENCE OF A SENSORY-RICH SUBJECT-PLAY ENVIRONMENT  
ON THE FORMATION OF A PRESCHOOLER'S PERSONALITY 

The article analyzes modern approaches to organizing a sensory-rich subject-play environment 
in the context of the development of preschool education in Ukraine and worldwide. The influence 
of a sensory-rich subject-play environment as a factor in the harmonious development and formation 
of a preschooler's personality in the context of globalization is revealed. Particular attention is paid 
to the influence of pedagogical approaches by Maria Montessori and Reggio Emilia on the formation 
of key competencies in preschool children: aesthetic, communicative, subject-practical, sensory-cognitive, 
and artistic-creative. The influence of the sensory content of the subject-play environment 
on the development of motor skills, speech, emotional sphere, and critical thinking of preschoolers is proven; 
the activation of cognitive processes and an increase in motivation for learning new things 
in the surrounding environment, provided there is a harmonious organization of a sensory-rich subject-
play environment for preschool children. 

 The study highlights the main principles of building a quality subject-play space for preschool 
children according to the international methodology ECERS-3 (Early Childhood Environment Rating 
Scale – Third Edition), which allows for a comprehensive assessment of the conditions of the educational 
environment in general and the subject-play environment in particular. The features of integrating sensory 
materials, activity zones, and visually aesthetic space design in modern preschool educational institutions 
are outlined. Pedagogical conditions that contribute to the effective use of a sensory-rich environment for 
the realization of tasks of personal development of a preschool child are presented. A conclusion is made 
about the necessity of a systematic approach to creating a subject-play environment that meets the age-
related needs of children, promotes their independence, creativity, positive socialization, and emotional 
well-being.  

Key words: sensory-rich environment, subject-play environment, Maria Montessori pedagogy, 
Reggio approach, competency-based approach, ECERS-3, play activity, personal development.  
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